

BARSHONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egyszerű 10.—
Hónaponta 2.—, negyedévente 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Horthy ... Horthy ... Horthy ...

Irta: KOPERNICZKY KORNÉL

Amidőn a Vezér fehér paripáján Szegedről a nemzeti hadsereg élén bevonult a „bűnös városba“ lapunk, az akkori Bars ezt a nagy eseményt magyar szellemének megfelelően, az első oldalon méltatta. Utána csakhamar megkaptuk a csehszlovák hatóság sajtó ellenőrzőjének szigorú utasítását, hogy magyarországi eseményekkel nem szabad foglalkozni az első oldalon, hanem csak benn, de ott is csak röviden és eldugott helyen. Ezután csakhamar megindult a propaganda Horthy Miklós ellen a legocsmányabb hangnemből. Az akcióban a vörös emigráció idemenekült emberei jártak elől, hogy meghálálják Csehszlovákiának, hogy befogadta őket és írásztalt juttatott számukra a magyarnyelvű, de csehszlovák érdekeket szolgáló lapok szerkesztőségeiben. A propaganda célja az volt, hogy az elszakított magyarság előtt értéktelenné tegyék a Horthy nevet. A csehek szemében egyszerre gyűlölt, de egyben félelmetes is lett a Horthy név. A csehszlovák propaganda pergőtüzének az volt a feladata, hogy az elszakított magyarság szemét Horthy Miklósról Masaryk felé fordítsa. Budapest helyett Prága. Ezért volt szükség a Horthy-ellenes szöveg a 133 napos vörös uralom okozta pusztítás után ébredezni kezdő Magyarország elleni támadásokra, az ország befektetésére.

És minél jobban szaporodtak ezek a támadások, az elszakított magyarság reménye annál jobban éledt és erősödött, mert érezte, hogy felszabadulását Horthy Miklóstól várhatja. Ez volt az az idő, amidőn minden hét újabb dátumot vetett fel: jön Horthy! Minél jobban támadták a csehszlovák lapok Horthy Miklóst, a felvidéki magyarságra annál varázslatosabb erővel hatott személyisége. Az elszakított magyarság megérezte, hogy akit a csehek ilyen ádáz módon támadnak, akitől a csehek annyira félnék, az csak kivételesen nagy államférfi lehet. Nyíltan nem volt tanácsos ezt a nevet emlegetni, azért mélyen a szívébe zárta.

Reményében nem is csalatkozott. Még ma is fülünkben csengenek a diadalmas hangok, amidőn

Léva felszabadulása napján az örömmámorban fürdő lévai nép a bevonuló magyar hadsereget ütemes



Horthy ... Horthy ... Horthy ... kiáltásokkal üdvözölte. A visszafojtottság, a cseh megszállás alatt keserűvé tette a felvidéki magyarság életét, egyszerre ezekben a büszke Horthy-kiáltásokban szakadt fel és tört magának utat a szabadon és boldogan fellélegző lelkekből és örvendezett annak, hogy

ezt a nevet ezentúl már nem csak titokban, hanem nyílt hangossággal s dicsőségesen emlegetheti.

A vágy és a reménység tovább égette a magyar szíveket s ismét nem csalatkoztak. Boldog könnyesen borult össze a nemzet a felszabadult Bácskával, a Partiummal és Eszakerdélyvel. A magyar vágy és reménység tüze még tovább ég és ennek a tűznek a fényében benne ragyog vitéz Horthy Miklós történelmi alakja. A magyarság hisz, remél és küzd. Hisz Horthy Miklós történelmi elhivatottságában, hisz Magyarország feltámadásában, hisz az örök magyar igazság kiteljesedésében, hisz vágyainak és reményeinek eljövendő diadalában és küzd a megújódott boldog Magyarországiért.

Most, amidőn Kormányzó Urunk születésének 75. évfordulóját olyan lelkesedéssel ünnepli az egész ország, együtemre dobban a nemzet szíve, egy kívánságban olvad össze minden magyar lélek s azért imádkoztunk pénteken a magyar templomokban, tartsa meg az Isten bölcs Kormányzónkat, óvja meg a nemzet számára oly drága életét, hogy történelmi küldetését teljesen befejezhesse és együtt örvendezhessen majd népével a szétszaggatott szépséges ezeréves mű teljes restaurálásában.

A vármegye örömteli bensőséges ünnepe

Ünnepi érzésekkel, meghatódott bensőséges lélekkel ünnepelte meg a vármegye közönsége és Léva városa Kormányzó Urunk születésének 75. évfordulóját. A város lobogódszt öltött, az ünnepi hangulat hullámai ömlöttek el künn a városon és benn a lelkekben egyaránt.

A hitfelekezeti templomaiban ünnepi istentiszteletek voltak, amelyekben mindhárom templomban a katonai és polgári hatóságok képviselői is megjelentek, valamint a honvédség. A rk. plebánia templomban Mischák István plebános, szentszéki tanácsos az evangélium után az oltárnál mondott mélyhatású beszédet. Megköszönjük Istennek — mondotta egybeközött — hogy Kormányzó Urunk testi és lelki egészségben érte meg a nagy kort, s adjon neki az Isten továbbra is erőt hazánk boldogságának további munkálására. Tartsa meg az Isten testi és lelki egészségben, hogy az Ő bölcs vezetése alatt a nehéz időköt szerencsésen át tudjuk vészelni. A ref. templomban Czeglédy Pál espereslelkész, az

evang. templomban Komjáthy Lajos lelkész szintén ünnepi beszédet keretében emlékezett Kormányzó Urunk bölcs országvezetésének történelmi jelentőségéről.

Dél előtt 11. órakor a vármegyeháza felszított tanácstermében ült össze Bars-Hont vármegye törvényhatóságának diszközgyűlése. Katonai egyenruhák, zsinóros magyarruhák, papok piros cingulusai színes képe külsőleg is kiemelte az ünnepi hangulatot.

A diszközgyűlést dr. Hetényi Rezső alispán az alábbi beszéddel nyitotta meg:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! A több mint ezer esztendő magyar élet a magyar történelem utja valamennyi menzetekek között a legöröngyösebb. Utjelzőit, mérföldköveit megpróbáltatások, hősi küzdelmek, tengernyi vándorlat és nemzeti szerencsétlenségek jelzik. Küzdelmeit a legtöbb esetben nemcsak saját fennmaradásáért vívta, hanem hosszú századdal keresztül a legmagasabb

ideálokért, a kereszténységért, a keresztény kultúráért és a keresztény Európáért.

A világ legnagyobb csodája, hogy népünk Európá és Ázsia évezredes harcaiban katonalantlanul fennmaradhatott és vezetőszerpét a Kárpát-medencében a mai napig megtarthatta. Köszönhetjük ezt a csodát az Isteni Gondviselésnek.

Mindig igaz ügyért harcoltunk és mindig igaz ügyért pusztultunk. Történelmünk legválságosabb óráiban az Isteni Gondviselés segített az árva nemzetet és ahogy Mohi után az új országalapítót, IV. Bélát adta e nemzetnek, úgy 1918 és a Trianon után újra Országépítőt és Országgyarapítót küldött Vezérnek.

Ma ismét ezer éves sorsunkat éljük, küzdünk fennmaradásunkért, kereszténységünkért és Európáért és e harc közepette, e küzdelem közepette és a megfizetett munka közepette ma széles e hazában ünnepel a magyar. Ez órában minden városban és minden faluban meghajtja egy nép az elismerés, a hála, a köszönet, a ragaszkodás és a szeretet zászlaját és felemelt szívet tekint az Istenküldött Vezérre fel Magyarország Kormányzójára, vitéz nagybányai Horthy Miklós Ó Főméltóságára.

Magyarország Kormányzója ma tölti be 75. életévét és mi valamennyien buzgó imádsággal kérjük az Egék Urát, tartsa meg nekünk erőben, egészségben, hogy megérhesse és még számos éven keresztül intézhesse ennek a nemzetnek békés boldog sorsát.

Magyarország Kormányzója, vitéz nagybányai Horthy Miklós megtestesíti és magába foglalja mindazokat az erényeket, amelyekkel a magyar hős eszményképét és a magyar államfőt megálmodtuk. Legedás vitéz. Aki vért adta hazájáért. Bölcs Országoló, aki már most történelmünk legnagyobbjái között is az élén jár. Fajtaját szerető igaz magyar, Aki vállalja és meghozott minden áldozatot amit e nemzetért meghozni lehet.

Ma minden templomban Ő érte, az Ő hosszu életéért zúgnak a harangok és összegyűlünk mi is, hogy az ősi vármegyék diszközgyűlésén ünnepélyes formák között fejezzük ki hódolatunkat.

Indítványozom, hogy Bars és Hont vármegyék közönsége Ő Főméltósága születésének 75. évfordulója alkalmából hódoló feliratot terjesszen fel a Kormányzó Urhoz, amivel igaz hűségéről, töretlen ragaszkodásáról és szeretetéről tesz tanuságot. A diszközgyűlést ezennel megnyitom

A lelkes tppsal és éljenzéssel fogadott megnyitó után Jónás Imre alsógyőrödi plébános, érseki tanácsos, megbízottsági tag emelkedett szólásra és a következő ünnepi beszédet mondotta:

Mélyen Tisztelt Ünnepi Közgyűlés! A születési évforduló szoros családi ünnep. Még akkor is, ha a család 76-odszor ünnepel azt. A mai ünnepet is annak tekintem. Bár a Horthy-család ma 15 millió családtagot számlál. Egész Magyarország családi ünnepe Horthy Miklós kormányzó ur 76. születésnapja. Ebből az ünnepségből veszi ki a maga részét ebben a díszes teremben Magyarország két vármegyéje: Bars és Hont k. e. e. megyéi.

„Arma virumque cano“ — mondom a költővel. Hősi küzdelmekről és férfiurol szövelek. Beálltom e férfiu a legujabb magyar történelem keretében. Lássá mindenki a Gondviselés bölcs és titokzatos erejét, amellyel nemzetünket, édes hazánkat a századok viharáiban vezette és oltalmazta, hogy a Duna és Tisza völgyében, a Kárpátok koszorúza medencében történelmi hivatását betölthesse.

Hölgyeim és Uraim!... „Nagymajtényi sikon letörött a zászló...“ Kossuth Lajos önkéntes száműzetésbe ment. A 18 éves ifjú Ferencz József, osztrák császár és magyar király helyett hazánk ellenségei gondolkoztak. Eltörölték alkotmányunkat, bekebelezték Magyarországot Ausztriába. Haynau vette át édes hazánk kormányzását. Az igazságtalanság és erőszak jutott uralomra. A 13 aradi vértanú örök emlékünknél ebből a korból. Nemzeti dicsőségünk ívelése a Bach-korszak mérge, borús ködébe veszett. A magyar őserő tetetetlenül hevert és nyögött.

Az ifjú császár éveinek meg kellett kétszereződnie, hogy önállóan kormányozza népeit. 24 éves korában elvette Erzsébet bajor hercegnőt, aki őrzőangyala lett. Fel kellett fedeznie Deák Ferencet, a haza bölcsét, hogy újra kisűssön a nap, levegőhöz jusson a nemzet. Magyarország visszakapta alkotmányát. Kibékült a nemzet és a király. 1867. június 8-án Ferencz József megesküdtött a magyar alkotmányra és magyar királlyá koronázták őt. A koronás király általános amnesztia adott Erzsébet királyné a nemzet koronázási ajándékát az 1848-as honvédeknek ajánlotta fel Nagy volt az öröm országszerte. Nemzeti dicsőségünk kezdett felfelé ivelni újra. Tíz nappal a koronázás után nagy volt a sürgősforgás Horthyékna, a Nemzetasszonyokna fia született. Miklósnak keresztelték. A kiegyezés után erős fejlődésnek indult az ország. A milleniumi kiállítás 1896-ban erős, gazdag, művelti, szabad Magyarországot mutatott be. Csak a közös uralkodó, a közös hadsereg, a közös vám és kvóta okozták azt, hogy külföldön osztráknak néztek a magyart. Felalálók, művészeink tették csak ismérté a magyar fajt.

A történelem kereké tovább forgott. A francia revanch-politika háborúra készült a német ellen. Minden készen volt a világgérsre, csak a gyújtó szikra hiányzott. 1914. június 28-án szerb orgyilkosok Szarajevóban meggyilkolták a trónörökös párt, Ferenc Ferdinándot és hitvesét. Ausztria és Magyarország hadat üzent Szerbiának és mozgósított. Rövid idő alatt 33 állam viselt háborút. Ebből a központi hatalmakhoz tartozott 4 a többi 29 az entente-hoz. Reszünkről 22 millió férfi állt állig fegyverben, az entente részéről 40 millió. A csata 4 évig tartott. Kivették belőle részüket a magyar katonák is. Szárazon, vizen és a levegőben. Oszorország 1915. május 23-án üzent meg monarchiánknak a háborút. A rákövetkező éjjel Horthy Miklós sorhajókapitány a Navarráról már lövette Porto Corsini torpedó-naszád állomását... 1915. december 5-én Horthy Miklós sorhajókapitány a Navarra vezérhajóval befutott San Giovanni di Medua révébe és ágyúttűzel elpusztított nagyszámú entente gőzhajót és vitorlást, amelyek a montenegrói és szerb seregek számára hadiszereket és élelmet szállítottak... 1917. nyarán az entente az Adria északi részét elzárta vízalatti akadályokkal, hogy hajóink a Földközi tengerre ne juthassanak. Az akadályok elhárítását ismét Horthy Miklós hajórajja végezte el. Erzel az alkalommal keveredett tulerős francia, olasz és angol hajókkal összeütközésbe. Horthy sulyosan meg is sebesült, a parancsokat a hordágyról is osztogatta, amíg a Navarra gépezetét is szét nem lötték. Akkor a társ hajó vontatókötlére vette Navarrát és kivontatta a tűzből... 1918. nyarán a háború folyamán több ízben kiűnt Horthy Miklóst ellentengernaggya és flottaparancsnokká léptette elő a király. Mint flottaparancsnok lett otrantói hőssé.

A világháborút elvesztettük. Hadseregeink Oroszországból, Franciaországból, Olaszországból, Szerbiából és Romániából, idegen harcterekről tértek vissza hazánkba, többekévesb fejetlenül, minden rend nélkül. Az agg Uralkodó meghalt. Az új Király emenekült. Tisza Istvánt agyonlőtték. A „romlott intelligencia és gyenge nép“ kiadta kezéből a gyepőt. A liberalizmus emlőin nevelkedett akkori nemzedék felszínre került. A szabdkömvés páholyok és szociáldemokrata szervezetek elvégezték munkájukat. Kún Bela és Szamuelli vérbé fojtott mindent. Hunnia testéről a nemzetiségek leváltak. A nemzetiiségek hálátlansága Csiborasszová növekedett és tüzet okadtak, hogy mindent elpusztítsanak. Szent István birodalmából Csehszlovákiát, Jugoszláviát és Nagyromániát alakították. A trianoni Csonka-Magyarország ormára a trikolór helyett vörös rongyot tűztek. Az Országház kupolacsarnokát, a főrendiház tanácsstermet senki sem használta. Csak az országház pinchehelyiségei voltak az új uralkodók munkahelyei. A vörös-uralom a végényeszet szelére juttatta hazánkat. A nemzeti géniusz sirt és nyögött. Tetetetlenül vergődött. Nézte, hogy hullanak legjobbjaink az önkézükkel ástott sírokba.

A nemzeti keserűség, a magyar őserő fe-

nékhullammá dagadt és Szegeden keresztül kitört, hogy elsőörje a szemetet és lemossa a gyalázatot. „Integer vir“ kellett a fehérek élére és azt a Gondviselés Horthy Miklós ellentengernaggyan adta meg. A fehérek csapata nőtt, mint az áradat. A fővárosba már erős hadsereggel vonult a hős vezér, legendás szürke lován. Azóta vitéz Horthy Miklós Magyarország kormányzója lett. Gyakorolja a felségjogokat. Két évized óta mint országmenő országgyarapító és bölcs hadvezér mindnyájunk szeretetét és a külföldnek a becslését megnyerte. Szürke lován bevezette honvéd-hadseregét Kassára, bevettette Kolozsvárra és Hunnia hajóját is az Adriára viszi és mint otrantói hős kormányozza.

Hölgyeim és Uraim! A németnek Hittlert, az olasznak Mussolinit, a portugálnak Salazárt, a spanyolnak Francot adta a Gondviselés: nekünk Horthy Miklóst adta. Nemzetünk Atyjának 76. születésnapján a legmélyebb hálával boruljunk le a nemzetek Ura és Istene előtt! Köszönjük meg Nek, hogy atyát, férfiu, hőst adott nemzetünknek és megáldotta Őt korával növekedő bölcsességgel.

Ma is világégés van. Ujra vérzik a magyar Nekünk nem mindegy, hogy Horthyval, vagy Horthy nélkül vivjük ki a győzelmet. Nem mindegy hogy Horthy ott lesz-e, vagy nem a háború utáni berendezkedésnél... Mint vértanú-nemzet, a vértanúk alázottságával, hitével és elhatározásával imádkozunk vitéz Horthy Miklósnak, Magyarország kormányzójának hosszu életéért... Isten, áldd meg a magyart!

Jónás Imre beszédét a diszközgyűlés résztvevői nagy tetszésttel s tppsal fogadták.

Gróf Révay István indítványára az elhangzó beszédek a közgyűlés jegyzőkönyvében örökítik meg.

A diszközgyűlés határozatából az alábbi hódoló feliratot intézték a Kormányzó Urhoz:

Bars és Hont k. e. e. vármegyék törvényhatóság bizottsága Léván a vármegyék székhelyén 1943. évi június hó 18-án megtartott rendkívüli diszközgyűlésén azon hó óhajának adott kifejezt, hogy Magyarország Főméltósága Kormányzó Urát 75 ik születésnapja alkalmából hódoló felirattal üdvözölje.

A vármegyék hű népe hálattal szívetl és meghatódott lélekkel tekint fel Országgyarapító Urára és mélységes hódolatát, valamint töretetlen hűségét fejezi ki Vezére előtt akinek honmett országzására a Mindenható bőséges áldását kéri.

Hódolatunk közönti a Főméltósága Kormányzó Urat a vármegyék székvárosa Léva megyei város képviselőtestülete, valamint a vármegyék összes községei. (Felsorolva Bars-Hont 146 községe.) Elnökölő alispán.

A diszközgyűlést a magyar Híszekké elmondásával nyitották meg, s a Himnusszal fejezték be.

Népi megújodás felé

Írta: HENCZ AURÉL dr.

As Urnapja magasztos meghittságot a barcsi falvak népsáknk áhítata fogja büszkeségsébbé teneni. A barcsi falvak népe hozza be városukba többszáz éves kincseit, mindast, ami az ő lelkének sajátja, amit őseitől megöröndő hagyatékként kapott: népi kultúráját, népszokásait, néprvületét, néphagyományát, népdalát.

Világégésnek, kontinensek harcának, világ-nézetek küzdelmének közepén vagyunk. E hatalmas harcban országok, nemzetek tűnnek el, rendezésnek alakuunk át, évszázados kultúrák válnak máréli holnapra semmivé. Győrtörtélen államokat a történelem sodra nyom nélkül sűpör el.

Ma minden erőnkent a győzelem érdekében kell összerontosítanunk. A küzdelem nemcsak a harcaterken fog eledni. A front mögött hatalmas építő munkának kell folyni nemcsak gazdasági, de szellemi téren is.

Emléni kell a nép műveltségének színvona-

lát. A népi műveltség elsősorban saját erőforrásából találkozik. Gyökereinek vissza kell nyúlnia múlt évszázadok talajába: onnan kell kikutatni azt az utat, melyet az ősek kezdtek kitaposni, azt a formát, melynek egyéni, sajátos zamatja különböztet meg más országok népeitől.

Vármegyénk alispánjának kezdeményezésére és útmutatása szerint május havában már másodsorban rendezték meg a községek népravelei a falunapokat. Az alispán itteni működésének első hónapjaiban kiadott jelentésében kitűntetve hangsúlyozta, hogy a rég feledésbe ment hagyományokat, népszokásokat, népréseletet fel fogja támasztani. Mar az alispáni jelentés is örömmel állapítja meg, hogy az idegen szellemiségtől és idegen lelkiségtől megterjedt nép szívesen tér vissza gyökereik klasszikusan tiszt, egyszerű és szép szokásaihoz és tudatára ébred, hogy a Garam és Ipoly völgyében nem lehet más nem lehet szebb életforma, mint a magyar.

Végignéztük a múltévi és a folyó évi falunapokat. A multival szemben esidén a vármegyénél minden községe bekapcsolódott a falunapokba. A magyar népraveit, tanítóit, lelkészeit, jegyzőit derékek munkát végeztek. Kétségtelen hogy a multiból előbányászott nemzeti kincseket még sok aszallagtól kell megszabadítani. Az aki nem látta, el sem tudja képzelni, hogy a magyar faj népi kultúráját az utolsó néhány évizetd meennyire megterítette. Mesterségesen írtották ki kultúrából a népi elemet, igyekeztek eltávolítani a népet mindattól, ami az ővé, ami az ő lelkének terméke. Kabarék, színházak neveléses alakja lett a szokásához, hagyományához, viselkedéshez, ragaszkodó magyar paraszt.

Örült a szívünk, örült a lelkünk, amikor a falvak öregjeit és fiataljait láttuk régi magyar népréseletben. Hetven-nyolcvan éves öregek boldogan és szívesen hozták elő azt, amit még ők is nagyszüleitől tanultak. Egyszerűtől a csodálatos csendűtől fel évszázados magyar dalok, öreg pástör boldogságtól könnyes szemmel feljogálta azokat a dalokat, melyeket talán évszázaddal ezelőtt faragásáltak őseink valahol az Uralon túl.

A nép lelkét formáló falunapokba bekapcsolódtak vármegyénk szlovákjai is. Szlovákjaink is a maguk népi sajátosságainak termékeit hozták elő.

A legadázabb ellenséges hírverés sem állíthatja azt, hogy e hazában nemzeti eszünk nem élnek teljes egyenjogúságban és szabadságban. A csehizovak köztársaság vajjon intézkedik-e a husz esztendő alatt egyetlen egyszer is felhívta a kisebbségi sorban élő magyarokhoz vagy németekhez, hogy adják meg a népi sajátosságait, kultúrájukat, énjeneik népi életet.

A megszállás évi alatt a felvidéki kulturális munka súlypontja Léva volt. Lévan és környékén talált legögekönyebb talajra a SZMKÉ, Lévan született meg a felvidéki magyar dalárda, a gyöngyösbokréta is a Szikra partján vonult fel, s a Janos vitéz magyar juhászai és huszárjai is a lövai tóterem szimbolizálták a magyar jövőt.

A barsi vég most is kiemelkedik a má magyar életből. Innen indult el újult erővel az egyke elleni küzdelem, itt folyik a leggyorsabb útmben a zsidó birtokokkal kapcsolatos telepítés, a vármegye népravelei hara országos viszonylatban is elsörendű népravelei munkát végez. Ebbe a lancolatba most méltóképen kapcsolódik be az urnapi barsi nap. A garam- és zsvntmenti községek évszázados népi kultúrája vonult fel. A felzabadt népi lélek fogja áthatni a lövai tóterem meghitt légréteit. A nép önmagát megtalálva büszkén mutatja be azt, ami az ő sajátos kincse.

Mindnyájan akik a magyar jövőért munkálkodunk, új életet akarunk élni ezen az ősi földön. Hisszük és valljuk, hogy új lélekkel feltöltött országot kell építeni. A megújulásnak azonban önmagunkból kell kiindulni. Az ősi magyar lélekkel kell átitatni ezt az

új világot. A magyar megújulásnak népi megújulásnak kell lenni.

Az új népi Magyarországot céljait szolgálják a falu napok s a népi lelkületnek elsőbrendűségét fogja hirdetni a barsi nap is.

KULONFELEK

— VASÁRNAP LOBOGÓDISZT ÖLT LÉVA, EMLÉKEZÉSÜL SZENT LÁSZLÓ KIRALYRA. A Szent László emlékbizottság kerelmezt intézett a Magyar Városok Országos Szövetségéhez és ebben emlékeztette a városok vezetőit arra a nagy tiszteletra, amelyben a multiban a magyar nemzet Szent László nagy és dicső kiralyának emlékét örítte, azíránt tett előterjesztést, hogy a városokat kerpje fel a Szövetség Szent László király dicső emlékének megünneplésére. Tekintettel Szent László király uraimának nagy katonái és nemzetspolitikai jelentőségének fontosságára, amelyel a jelen időzkben is emlékeztetés idezant a nemzet érdekében való, f. h. 27-én, vasárnap László király névnapján a városokat fellobogózzák. Léva városa is lobogódiszt ölt ezen a napon, annál is inkább, mert hiszen Lévan a Szent László-kultusz hajdan nagy errelt élt. A plébánia templomán Szent László temploma volt, az ő nevével volt elnevezve, ennek emlékéül áll a két torony között Szent László szobra is és nyíttel és őzi a város magyar színeimét.

— Új nemzetvédelmi keresztetek. A Körmányoz Ur a f. h. 11-én megjelent 131. sz. hivatalos lap közlése szerint újbban az alábbiakat tűntette ki a Nemzetvédelmi Keresztet: Rados Istvan, Rados Jozsef, Rados Jozsef Ipolybalog, Raschmann Jozsef Léva, Revesz Zoltán Dunaszertdahely, ifj. Racsó Istvan Terbegecz, Kiszner Artur Léva, Rozsnyak Vince Parkany, Rurik Sandor Ipolybalog, özv. Rozsnyak Kaimanne Parkany, Sabik Janos Ujbars, Saiga Vilmos, nehaj Sarovecki Jozsef Nagykáma, Sebestyen Laszlo Tóhöl, Serföz Jozsef, Siepak Miklos, Suranyi Jozsef Léva, Szabo David Felsőzsece, Szabo Janos Léva, Szabo Zsigmond Vámosladány, Szamotni Jozsef Bori, Szanya Sandor Nagyod, Szilard Janos Budapest, Szivias Istvan Kisovar, Szimondel Laszlo Garamczekeny Szojka Ferenc, Szolgai Laszlo, Toth Andras Léva, Toth Istvan Ény, Dr. Toth Janos Léva, nehaj Toth Kaiman Garamlok, Torók Istvan Kiskáma, Udvardi Janos Nagyod, Uhrík Gyula, Urban Janos, Vanger Mihály Léva, Dr. Vajta Ferenc Parkany, Varga Andras Garamlok, Varga Gabor Ipolybalog, Vaszarab Istvan Zsemier, Velebni Sandor Palast, Veres Istvan Marosfalva, Varga Lajos Nagysalló, Vida Janos Léva, Vida Lajos Felsőzsece, Veszik Laszlo Nagycsalomja, Vizi Lajos Hölvény, Vizi Sandor Karcag, Dr. Vojnarovszky Dező Léva, Vojtek Vilmos Garamszentgyörgy, Votlar Sandor Hontkisker, Vörös Jozsef Léva, Wilde Jozsef Budapest, Zvara Mihály Léva, Zoller Ernő Garamszentgyörgy, Zolyomi Lajos Nagycsalomja.

— A BARSÍ NAP MÜSORA. 1) Fejvonalás. 2) Híazkegy. Előadja: Nagymanya község vegyeskara. 3) Fiatalok bokréta. Bemutattja: Nagyhind. Hatter népréseletben. Bemutattja: Káissz, Aha. Tapelő tánc. Bemutattja: Verebly. 4) Lucácsa. Bemutattja: Hüll. 5) Pászternóták. Tüinnök előadja egy 24 éves garamsallói juhász. 6) Kukerica-fosztás. Bemutattja: Nagypesztek. 7) Régi magyar tanc. Bemutattja: Pap Mihály 74 éves barsbaracsokai öreg ember. 8) Közzeru tanc. Bemutattja: Kisbelleg. 9) Bobé-játék. Bemutattja: Kis-koszmály. 10) Kezi csaples. Bemutattja: Csánk. 11) Fénk. Bemutattja: Meliek. 12) Fémjelent, sipkántanc, kendőtanc, gombesütő-tanc, seprőtanc. Bemutattja: Nagykáma. 13) Cigányjejent. Bemutattja: Rendvé. 14) Guszajytanc. Hontüzsegyarmat. 15) Saio tanc Bemutattja egyvátkházi gyermek. 16) Öregek bokréta. Bemutattja: Nagyhind. 17) Lakodalmi fejvonalás. Bemutattja: Ény, Nagypesztek, Ujbars. A "gusdaszonytanc"-ot bemutattja Nagypesztek, a "menyasszonytanc"-ot bemutattja Ujbars. A műsört a rádió közvetíti és tütre is felvezik. Felhívjuk a nagyközönséget, hogy jogyit előre válassza

Amit meg kell írni

Keresztény cég miért árulja és hirdeti öles betűkkel zsidó árúját, mikor keresztény is szállit hasonlót?

Zsidó község nélkül is nagyszerűen megy a színhaznak. Vagy talán éppen azért?

A verebelyiek sürgetik a házhelyakció megcsinálását.

Ugyancsak egetően sürgős a hévmagyarádi házhelyakció gyors lebonyolítása.

meg. A vidékiek Léva 231 telefon (népművelési titkár) igényeljenk jegyeket. Az ördökölés oly nagy, hogy több ezer részöre van kiltás. Maga a szereplők létszáma is 7-800-ra rug.

— LÓVÁSÁR. A m. kir. csendőrség pótlóavató bizottsága folyó hó 23-án 14 h-kor Lévan, a csendőrlaktanya előtt (Ozmán-téren) pótlóvárást tart. Tekintetbe jöhetnek 4-7 éves kor, 164-168 cm. magas, hátsz szolgálatra minden tekintetben kiválóan alkalmas herült, kivételesen kanca.

— RENDELET A TÜZHARCOS SZÖVETSEGRŐL. A tűzharcos törvény megjelönes óta állandón kerelmezte a Magyar Tűzharcos Szövetség, hogy a törvényben megállapított hivatalos érdekképviseleti minőség, az egyes hatóságokkal való érintkezési módja külön rendeletben szabályoztaszák, hogy ezáltal a tűzharcosok társadalmi, gazdasági érdekei hahatósabban érvényesülhessenek. A honvédelmi miniszter ezt a kérdést újbban rendelettel szabályozta s a tűzharcosok bizárosok érdekképviseletével viszszaonásig a Magyar Tűzharcos Szövetséget jogosította fel. Tehát a tűzharcosok testületi jogvitáikról, érdekeiknek védelmére zsidőszereint: kizárólagosan a Tűzharcos Szövetség jogyott. A tűzharcosok érdekeinek a jelenlegi rendkívüli időzkben fokozottan fontos elismerése szükségessé teszi, hogy a hatóságok, hivatalok stb. a tűzharcosoknak ezt az érdekképviseleti szervet megfelelő támogatásban részesítsék. A honvédelmi miniszter a beügmíniszterrel egyetértőleg egyidőben felhívta sz összes hálószágot, hogy a Tűzharcos Szövetséget érdekvédelmi munkájában a legmesszebbmenően támogassák.

— FALUNAP BARSBARACSKÁN. A falunep változatos műsorának keretében előszörban régi népi játékok, dalok és táncok kerültek bemutatásra, amelyeket a környező községekbeli is öszgyűlt nagyszámú közönség nagy lelkeséggel fogadott. A háziipari és népművészeti kiállításon régi terítők, kézimunkák, szőtesek, háziesszközök ruhákat és a község lakóinak háziipari készítményeit mutatták be. A Kiszáltdi Mezőgazdasági Kamara a falunap alkalmából mezőgazdasági kiállítást rendezett és többzsz mezőgazdasági ismeretterjesztő könyvet, füzetet osztott szét díjazással a gazdák között.

— A LESZRELT KATONÁK LABBELI ELLÁTÁSA érdekében vármegyénk alispánja előterjesztéssel fordult a közellátási miniszterhez. Ugyanis a vármegye részöre kiállt kontingenzből a harcótöröl hazakerző és leszerelt katonákak is ellátni nem lehet, azért róluk külön kell gondoskodni. A miniszter elrendelte a leszerelt katonák labbeli szükségleteinek megállapítását és kiltásba helyezte, hogy ellátásukról intézményesen fog gondoskodni.

— A KÜZELTÁSI miniszter általi vármegyénkre kiutalt beoigálatandó vágómarha kontingens méltányos leszállítást kérte az alispán, tekintettel arra, hogy az elsörendű minőségű tenyészállományai rendelkezés vármegyében több a tenyészállít mint a vágómarha, így vágómarhák helyett tenyészállatok beoigálatása nemzetgazdasági kárt jelentene.

— A TÜZIFAEELLÁTÁS biztosítása érdekében vármegyénk alispánja elrendelte a vármegye területén kitermet tüzfának pontos számbavételét.

— A LÉVA-TOLMACSI TÖRVÉNYHATÓSÁGI UTÓN a vármegyeház előtt ezúttal terbevetett asszisztásonyok elkészült. Tekintettel arra, hogy több bitumen rézében már nem áll az államéptészeti hivatal rendelkezésére, ezen munkának a Koháry-utcában való folytatása a jövő évre marad.

— TEHETSÉGMENTÉS VÁRMEGYÉNKÉBEN. A tanfelügyelő jelentése szerint a kalldó magyar labdaegyesület vármegyénkben is megindult s a folyó tanévben itt is több szegényiskola tanuló végezte államköltségen középiskolai tanulmányait. Ezek a tehetséges fiai ik kivétel nélkül példásan állták meg helyüket. Őt tanuló — Kisközmályról, Garamsalóól, Zselic — Kerekudvarpusztáról, Fejésszemeréről, Egeről — jeles tanulmányi eredményt, két tanuló pedig jórészt, de a tantárgyak többségéből ugyan-csak jeles eredményt mutatott fel.

— SERTÉSPÉSTIS ÉS BAROMFIVÉZÉS. A törvényhatóság általános jelentése szerint a verebelyi járásban (9 község 41 udvarában) és a szobi járásban (7 község 23 udvarában) sertéspéstit lépett fel. A védőoltások a szükséges képet megtörténtek, így a nagyobb veszteségnek gátat vetettek. A Garam völgyében nagybörméretű baromfi elhullás lépett fel. Ennek oka még mindentől nem nyert tisztázást, mert az elhullásokat időben nem jelentik s boncolás és vizsgálatra alkalmas friss hüllát nem szolgáltatnak be ismételt figyelemreztetés ellenére sem. Az Ipoly völgyében fellépett újfajta szarvasmarha betegség kiderítésére négytagú állatorvos bizottság irradodik a József Nádor Műegyetem Állatorvosi Osztálya kiküldöttjének vezetésével.

— ÁLLÁSNEKÜLI TANÉROK JELENTKEZZENEK. A kir. tanfelügyelő felhívja az állást kereső okleveles tanítókat és tanítókat, hogy a kir. tanfelügyelői hivatalban sürgősen jelentkezzenek. Vidékiek irásban is jelentkezhetnek.

— MEZŐGAZDASÁGI HELYZET VÁRMEGYÉNKÉBEN. (A vármegyei gazdasági felügyelőség jelentése május hóról.) A májusi időjárás általában véve rendkívül száraz volt, mindössze 42 mm. esőt kaptunk. A szárazság veszedelmesen éreztette hatását minden térszínen. Az őszi kalászosok hiányosítottak, de fejlődésükben a szárazság miatt visszamaradtak. A tavaszi kalászosok általában jobbakk, csak a késői vetések ritkák és egyenetlenekek. A kásás növényekben és ipari növényekben rendkívül sok kárt tett a bolha, mely kártévő a hosszan tartó szárazság miatt rendkívül elszaporodott. Cukorrépkáknál sok újra vetést kellett csinálni. A lenek legnagyobb részét hi kellett szántani, a felügyelőség 880 kh. kisanántára adott engedélyt, azaz, hogy helyette kukoricát vethetnek, melynek usólen napraforgót, köate pedig tökhöz tartosnak vetni. Számostevő bajt okozott a szárazság a takarmánytermelés terén. Széna alig lesz, mesterséges takarmány nagyon kevés és különösen nagy hiányok vannak a vármegyékben legjobban elterjedt és veltérítéltel is igen tululuban levő vöröshereben. Komolyan veszélyeztetve látjuk jövő évi takarmány ellátásunkat. A legelői gyepesete abnormálisan lassan fejlődöt és legelőt egyáltalán nem nyújtott. A munkasó elatlán, munkaszervezősek kötése folyamatra volt. Eddig még minden mezőgazdasági munkát idejében elutadt a gazdák végezni. Állatközükből folyamatban volt a jarkebarány, vemhesüsző, és jorksyrey koca beszerzése akciója. Állásnézece község részére vásároltunk Svajczból importált tenyészikát. Május hó folyamán több kisebb aszó birtokot átvett a Vitézi Szék és egy nagyobb birtokot Baranecbarátiban az Országos Földhitelezőtelep. Vármegyében hínavezendő községi előjárók részére tanfolyamot tartottunk, 81 kijelölt és behívott hallgatóval. A tanfolyam befejezésén megjelent a lóispán is.

— TANFOLYAM. A külön csoportba osztott légóttalmi épületek vezetői részére megnyílt tanfolyamot dr. Bugár János rendőrtanácsos és Vojtás István főjegyző nyitották meg. A tanfolyam megszervezője és vezetője Szentáss Sándor városi tüzoltóparancsnok.

— JÖTEKONYSÁG. Wanger Gyuri diák által rendezett gyermekmozis előadás jóvedelmét, öt pengőt lapunk utján az árvaházunk ajánlotta fel.

— LÉVAI MAGYAR TESTVÉRI MUNKA. A lévai nemzetpolitikai szolgálat f. hó 15-én este a városban kistermőben érkeketest tartott Schubert Tódor felsőházi tag előnkletével. A nemzetpolitikai szolgálat egyik előző ülésén elhatározta, hogy a régi lévai tiszecsi intézményt a mai kornak megfelelő formában életre kelti s felkérte Koparnicsky Kornélt, a Bars-Hont felszerkesztőjét a szervezet munkatervének kidolgozására. Koparnicsky Kornélt a tervezetet kidolgozta s a f. hó 15-iki ülésen terjesztette elő. A tervezet egyhanguan elfogadák. Eszerint az új szervezet címe „Lévai Magyar Testvéri Munka”. Ez a munka négy oszlopra futt. Szociális, közegészségügyi, kulturális és tájékoztató szolgálat sikkján. A tervezet egyik figyelemre méltó pontja az, hogy az eddig megeosztott jótékonyági akciókat központosítja s egyetlen bizottság hatakorába utajja, amelyben a társadalom képviselőin kívül az egyházak és az eddig is aktív jótékonyági tevékenységet végző egyesületek (Kongregáció, Protestáns Leányegylet, Evangélikus Nőegylet stb.) foglalnak helyet. Ezzel szemben minden jótékonycei rendezés (bál, teacat stb.) csak a Lévai Magyar Testvéri Munka céljaira volna engedélyesendő. Kivétel volna ezalól a Vöröskereszt és az árvaház. Az így központosított szociális munkával sokkal nagyobb eredményt lehet elérni, mint az eddigi felaprósított, rendezetlen akciókkal. A Testvéri Munka keretében szerepet fognak kapni az önkéntes házi betegápolónők is, hogy a tanfolyamokon szerzett tudásuk ne heverjen parlagon, hanem érvényesítsék azt a szegény betegek javára. A „Lévai Magyar Testvéri Munka” kiegészítő szervezeteinek erejével segítők lesz minden nemecseú lévai megmezdulának és együtt kíván dolgozni a Vöröskereszttel és a Bajtarsi Szolgálattal. Egyébent az érteket kimenta, hogy a „Lévai Magyar Testvéri Munka” sok újszerű gondolatot magában foglaló munkatervzetének a legnagyobb nyílvonosságot kell adni, hogy azaz az egész város közönsége megismerkedhessen, azért azt nyomatják és megküldik a hatóságoknak, a törvényhatósági bizottság és a városi képviselőtestület tagjainak is.

— A BELÜGYMINISZTER Bars-Hont vármegye részére a Zoldkeresztes cukorakcióra 7 500 kg. cukrot, a tejakcióra pedig 14 500 pengőt utalt ki.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Korenyovszky József Oravec Julianna leány Zsuzsanna Valéria — Stiglic Lajos Cserháti Erzsébet fia Tibor Gyula — dr. Csóka László Szabo Vilma leány Agnes Mária Margit — Meszáros Árpád Hrdina Vilma fia Árpád Imre — Ifj. Bajnovics Kálmán Tuhoza Mária fia Kálmán Lajos — Steyeviar István Kuszi Anna fia Balint Tibor.

HÁZASSÁG: Berkesi Ferenc rk. Lukács Erzsébet rk. HALÁLOZÁSOK: Spitzenteif Bela 55 éves — Kóncsal Ferenc 74 éves.

Ipóltságai anyakönyvi bejegyzése:

1943 június 1-től — június 15-ig. SZÜLETÉS: Ficzeré Pál és Vámos Anna leánya Zsuzsanna, — Lamy Károly és Turi Mária, Matild leánya, Zsuzsanna, Mária, — Sánta Pál és Penke Terez leánya Katalin. HÁZASSÁG: Baltazár János r. kat. és Forgács Anna r. kat., — Darabos Géza ref. és Czene Mária r. k. — Dr. Balla István Zoltán r. kat. és Pakozdi Sára Lidia r. kat. — Almássy József és Klacsó Matild r. kat.

HALÁLOZÁS: Molnár István 7 éves, Bajnok Sándor 10 napos, Tóth Pálné, szül. Psenicza Anna 67 éves

Rádióműsorunk Budapest I-en

1943. június 21-től június 27-ig.

Hétfő

7 Zene 10,15 Tüzlótlózenekar 12,10 Rendőrzenekar 2 Szalonzene 3 Dlutáni muzsika 5 Uray M. magyar nóták zongorizál 5,30 Honvédezen 6,15 Tanczene 7,40 Zlta E. dalokat énekel 8 Zrínyi Csoport műsora 10,10 Cigányzene 10,50 Seta operettországban

Kedd

7 Zene 10,15 Szalonzene 12,10 Honvédezen 2 Könnyű muzsika 3 Tanczenekar 3,50 Gyermekdlután 5,35 Hosszu enek 6,05 Egy boldog pesti nótárelőtt 9,15 Alice Schönfeld hegedűll 11,15 Magyar nóták.

Szerda

7 Zene 10,15 Zenekari művek 12,10 Postászenekar 3 Honvédezen 5,15 Se szo, se beszéd — muzsika 6 Honvédműsor 7 Utolsó akkora 8,40 A haboru és a gyermek 8,55 Itz keringő 10,10 Cigányzene

Csütörtök

9 Szórakoztató zene 10 Egyh. szent. és mise 11,45 Szórakoztató zene 12,30 Besekfővárosi Zenekar 2 Lemezek 3,55 Magyar indulók 5 Cigányzene 6,30 Halk melódiák 7 Kamaragylites 8,05 Operett 3 felvonásban 10,15 Cigányzene 10,50 Zenekari művek.

Péntek

10 Szórakoztató zene 11,15 Bozók M. énekel 12,10 Melles-zenekar 2 Fuvószenekar 3,05 Tancsamok 3,55 Cigányzene 5 Ródozenekar 7 Egészségügyi Kalendarium 8,35 Szódozemények 8,45 Tanczene 10,10 Nagyanyó tánczenéje 11,05 Zenekari művek.

Szombat

7 Zene 10 Könnyű muzsika 11,15 Csongor 1 énekel 12,10 Szalonzenekar 2 Cigányzene 3 Lemezek 5 Forró melódiák 6,10 Vidám hétköznapok 6,25 Hangképek innen-onnan 7,20 A besugó 8,05 Vidám zenei hetégre 10,30 Cigányzene 10,50 Tanczene.

Vasárnap

7,30 Zene 9 Görögkat. mise 10 Ref. istentisztelet 11 Egyh. szentbeszéd 12,10 Levente-műsor 12,55 Ródozenekar 2 Lemezek 3,45 Fuvószenekar 5 Magyar nóták 7,20 Tarka dlután 8,45 Hangképek a vasárnap sportjáról 9,10 A család 9,40 Sporteredmények 10,15 Ki mit szeret?

Tavasszal



van az ideje a szokásos tisztogató kurának. A Darmol hasajtót milliók használják, mert hatása kitűnő. Használata után az ember mintha új szűletne. Használja, mert Önnek is segít!

DARMOL

Városi Mozgó Léva

TELEFON 67.

Június 20-án, vasárnap 1-3-5 és 7 órákor

TILOS A SZERELEM

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

Június 22-én, kedden este 5 és 7 órákor

Június 23-án, szerdán 5 és 7 órákor

Június 25-én, csütörtökön 5 és 7 órákor

A nőnek mindig igaza van

Idényünk legjobb vigjátéka. — Humor, kacagás. — Főszerepben Ilse Welner, Viktor de Kova.

UFA HANGOS VILÁGHIRADÓ

Június 25-én, pénteken 5 és 7 órákor

Június 26-án, szombaton 5 és 7 órákor

Június 27-én, vasárnap 1, 3, 5, 7 órákor

SEGEY GAZDAGOK

A magyar filmgyártás kiemelkedő mesterműve, Jokai Mór regénye nyomán. Főszerepben Szelezcky Zita, Uray Tivadár, Lukács Margit, Szilassy László, Mály Gerő, Vaszary Piri.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

Vidékieknek telefon vagy levélredezésre jegyeket fenntartunk.

SZERKESZTOI ÜZENET.

IPOLYSÁGI. A nagy lakomáról névvel aláírt cikket küldjön, akkor közöljük.

Tanuló felvétetik Baranya László, Léva Horthy Miklós-ut 13. 534

Vasárnapi levél

SZÍNHÁZ

Előzetes jelentés!

Egy „jampoc” hangú névtelen levelet kaptam. Aláírás egy szidő harcos. Gyenge harcos az, aki nevét fél aláírni. Mégis felelek egyes kérdéseire. Tévéd. Mi nem hiányoltuk, hogy a szidők nem járnak a budapesti Terminus kávéházba. Sőt, megdicsértém őket és a keresztényeknek követendő példaként ajánlottam bujoktjukat. Lsgkevéssé sem jelentette meggyűbszünk azt, hogy a szidők nem járnak Budapestben kávéházba és nem tobzódnak. Ellenkezőt bizonyítja ez a körlevél-részlet.

A belügyminiszter multheti ismert felhívása nyomán a pesti izraelita hitközség társadalmi munkabizottsága a következő körlevelet küldte azét a hitközség tagjai címére:

„Nyomatékos kéréssel fordulunk szidő hit-testvérünkökhöz, hogy a mai komoly időkben, amikor helyzetünk a végsőökig feszült állózatosságra kötelez bennünket, legyen magatartásuk, viselkedésükkel méltó a komoly idők parancsához. Viselkedjünk szorélyen, figyelmzetten, ne hangoskodjunk, ne arassuk el a szórakozó-, üdülöhelyeket, a korzót, strandot és ne adjunk okot külső megjelenésünkkel, sem viselkedésünkkel semmiféle megzólásra. Gondoljunk arra, hogy magyar nemzetünk minden há fia most a hazafis kötelesség teljesítésén terén áll. Iyenkor komoly-ság, szorélyosság, figyelmzett ciondes magatartás a mi kötelességünk. Kérdőnk kell minden hivalkodást, feltűnést, hogy méltók legyünk a küzdelmes korhoz, amelyben nehéz viszonyok között élünk.”

Tehát a hitközségnek kellett figyelmzettetni őket, nehogy a parazita rezedet értelmében hávorsre kerüljenek.

A szidő-kérdést nem is akarom én megoldani, azt az arra hivatottak fogják. Én csak felvilágosításokkal szolgáló a magyar társadalomnak. Nem is vagyok „szadista”, nem fenyegetődzök „fejbetörésekkel”, csak csatlakoztam miniszterelnökünk megállapításához, hogy a szidők nem kívánatosak hazánkban, ezért kell őket kitelepíteni. Ott asztan éljenek boldogan. Ez asztan igazán humanista állapot. De értéek meg egyszer a szidők, hogy itléttüket nem kívánjuk.

A boldogult emlékt nagy püspökekkel, Prohászka Ottokárral történt. Az egyetemi templomban prédikált. A prédikáció után megszólította őt egy kikeat, kifestet, „cipőben keresztelt” szidő asszony. — Püspök ur, hol a humanizmus, hol a keresztény felebarát szeretet, ha Őa minket ki akar telepíteni Magyarországról? — A szentéletű püspök röviden felelt — A tyuk is állat, a görény is állat, még sem esztják őket egy óba.

FEJTA TIBOR.

SPORT

Liceumi LE — Bényi LE. 6:2 (2:0)

Liceumi LE biztosan nyert és evvel csoportbajnok lett.

Ipolysági LE. megnyerte a csoportbajnokságot.

Baj van az LTE-ben.

Bajok vannak az LTE körül. Több embernek kellene bekapcsolódnia a vezetésbe, mert a lendületbe jött LTE szerintünk visszaesés előtt áll. Nem helyeseljük a hirtelen büntetések, ha ilyen hibákat azelőtt elnézték. Tegyük egyelőre feltétlenül a büntetéseket és ezentul minden esetben erélyel lépjenek fel azonnal és nem hetek mulva. Egész biztosan elmulnak a kilengések. Szomorú az is, hogy pünkösdre másor nélkül maradtunk. Kinek a bűne ez? A csapat és az egylet vezetése nemcsak a csapat felállításban merül ki. Intézkedtek mir a bevonuló játékosaink ügyében?

Ma a Fer. Tőrekvés ellen játszottunk. Okvetlenül nyernünk kell, ha meg akarjuk tartani a 9. helyet. A közvélemény csapata: Kazár — Sárközy. Bali — Németh II, Németh I, Horváth — Szabó I. Szabó II. Boross, Nemcsok. Sztehlik lenne. Ha Németh-ék Kazár és Nemcsok nem játszhatnak. Angyal, Kátay, Bogár és Birner kerülnek előtérbe. Bujunk a lévai győzelemben.

Csütörtökön László Jenő operette, Isten vele hadnagy ur került színre. A nem szabványos operett — a bonviván hősi halált hal a második felvonásban — telt házat és megérdemelt sikert aratott. Pénteken a bolond Asvány hatodszor is szép házat vonzott. Pünkösdkor volt az egyik lehangulatossabb operett előadás. A Ven diófa operett fényes remek muzsikája, Szilágyi ötletes szövege, kitűnő rendezés és mesteri teljesítmények jellemezték az előadást. Külön ki kell emelnünk Tihanyi Marikát a dízős és Benkő Ilonát Fedák Sári híres szerepében. Nekik és kiváló társaiknak háromszor telt ház tapsolt a színházban. Hétfőn a Párizsi express ötletes francia zenés vígjáték vonzott ismét zsufolt házat. Ez már szinte általánossá kezd lenni. Meg is érdemelte az előadás. Agyonkacagta magát a közönség. Gyorsan pergő jól megrendezett előadás volt. Kedden Aszlányi — Mártonffy frappáns. fordulatos zenés vígjátéka Nemes Rózsa a nő Bors István ment telt ház előtt. Dolgos Ida nagyszerűen játszotta meg nagyskalájú szerepét. Kitűnő partnere volt Nádasi József. Hegedűs Károly klasszikus teljesítményt nyújtott. Ekecs Ferenc Paplógó Vendele nagy sikert aratott. Varga Jenő ezuttal az ellenszenves szerepet is kitűnően adta. Barna György deaktive kabinetalakítás volt, de a többiek is, Benkő Ilona, Csordás Vali, Takács Miklós, Lakky József Csordás Margit, Kovács Lajos és Botos Júlia is hozzájárultak a forró sikerhez.

Szerdán ünnepnapja volt a színháznak. Ekecs Ferenc 25 éves színészi jubileumát ünnepeltük. Zsufolt ház előtt a Gül Baba került színre. Szép díszletek, korhú jelmezek, megerősített statisztéria kitűnő teljesítmények, átfogó rendezés jellemezte az előadást, ami méltó volt a jubilánshoz. Ekecs paradás szerepét játszotta a Mulykó cigányt. Hálás szerep minden részletében nagy volt. A második felvonásbeli bucsujelenetbe belevitte 25 éves jubileuma minden derűjét buját. Valóságos játszott a közönség mosolyával, könnyével. Hosszan és zajoson ünnepelte a közönség kedvencét és ellátta ajándékokkal. A Gábor deák szerepében Tihanyi Marika lépett fel. Kitűnően, temperamentumosan játszott. Kár, hogy hangja nem megfelelő hozzá. Gül Babában Nádasi József fokozta eddigi sikereit. Kitűnő volt Varga Jenő All basa alakítása. Barna György főnuch szerepében tomboló sikert aratott. Nádori Margit finom játéka, Csordás Vali tánc, Hegedűs Károly jellemalakítása még fokozta a sikert. Az egész előadás valóban fővárosi nivéju volt.

Csütörtökön a Patyolatkisszony volt műsoron. Az ellaposodó első felvonás után a második felvonásban sokat mulatott az elég szépszámu közönség. A színészek közül Hegedűs Károly játéka emelkedett ki.

Városi Színház, Léva

Vasárnap, június hó 20-án délután 4 órakor a hatalmas sikerű, ragyogó 3 felvonásos nagyoperett

Ven diófa

Vasárnap este 7 órakor (bérletszűnet) a „Fővárosi Operettszínház” bonvivánjának, Madarász Lászlónak vendégfelléptével:

Gül Baba

zenés vígjáték 3 felvonásban. A balettet Kelly Edit táncolja.

Hétfőn este általános közkiánatra másodsor, Dolgos Ida és Nádasi József felléptével (bérlet)

Gazdátlan asszony

Kedden, június hó 30-án este 7 órakor a nyár legnagyobb sikere

Párizsi express

zenés vígjáték. — 3 óras kacagás.

A Lévai Iparos Olvasókör teke-szakosztálya folyó hó 27—29-én nagyszabású díjkuglizást tart.

Értékes nyereség-tárgyak.

VEZETŐSÉG.

TOTH ARTHUR KIR. JÁRÁSBÍROSÁGI VÉGREHAJTO LÉVA

295—1943 vght, szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Kiskálla község javára 355 P. 481. tőke és több követelés és járutekai erejéig, amenyiben a követelésre időközben reszletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbíroság 1943 évi 619 605 sz. végzesevel elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1943 évi február hó 15-én lefoglalt 1200 P-re becsült ingóságokra a lévai kir. bíróság fenti sz. végzesevel az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennél és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatosan nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán, Kiskállán leendő megtartására határidőtől 1943 évi június 28. napjának délutóni 11 órája tűzték ki, amikor a bíróság lefoglalt Jézsek fele cséplő szekrényt, lovat, s egyéb ingóságokat a legutóbbi igények, de legálább a becsár kétharmad részéért, késpenzifikés mellett el fogom adni meg akkor is, ha a bejelentő fel a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánsgot írásban nem nyújtán.

Léva, 1943. évi június hó 10-én.

TOTH ARTUR s. k. kir. bírós. végrehajtó.

Az Ipolyvölgyi Mezőgazd. Szöv. Ipolyság.

Rendes közgyűlést Ipolyságon a Barsmegeyi Népbank r.-t. ipolysági fiókjának üzlet-helyiségében 1943. évi június hó 28-án délelőtt 10 órakor fogja megtartani.

Tárgysorozat:

- 1) elnöki megnyitó, jegyzőkönyvvezető kinevezése, ket hitelésítő tag kiúldése.
- 2) az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
- 3) az 1942. évi mérleg jóváhagyása és a felmentvény megadása.
- 4) Esetleges indítványok.

Mérleg: Aktívák:

Péntzár P 81223, Értékpapírok P 250.—, adósk P 59761.40, Közlételet P 20.792.82, Előleltár P 15.200.—, Hólteltár P 4.413.25, Ingatlanok P 55.714.29, Épületek P 24.300.—, összesen P 181.243.99.

Passívák:

Üzletrésztdőke P 60.040.— Tart. alap 30.000.—; Üzemvesztéségi tartalékalap P 2.198.19, Értékülömbözeti tartalék P 9.759.36, Hitelezők P 76.245.75, 1941. évi nyereségáthozat P 262.82, 1942. évi tiszta nyereség P 2.737.87, összesen P 181.243.99.

Nyereség-Veszteség-számla:

Munkabérek P 10.264.68, Szociális kiadások P 882.40, Adók P 8.732.29, Üzemi kiadások P 1.141.73, Általános költségek P 5.122.71, Leírások P 1.100.—, Nyereség P 2.737.87, összesen P 29.981.68, Gazdasági nyereségek P 29.981.68, összesen: P 29.981.68.

Ipolyság, 1943. évi június 20-án.

Az igazgatóság.

ÁGYTOLL olcsón!

Fosztatlan pelyhesből 12.—, szürke pelyhes kacsa-toll nagyon könnyű 850, tarka fostztatlan toll 2.—, szürke vegyes 200, szürke fostztottas toll 300, jobb 4.—, finomabb, szürke, fostzott 5.—, fostzott libatoll 1050, pelyhes 12.—, pelyhesből 14.— P árban 5 kg. papírszáksomagolásban, bermentve, ut árvánvet szállit:

VARGA ANTAL ágytollvállalata, Kiskunfelegyháza, Szent-János-tér 30.

Léva megyei vároeg polgármestere.

4528—1943—Van. szám.

Tárgy: Csepélszi üzemanyag beszerzése.

Felhívás.

Az idei csepélis zavartalanságának biztosítása érdekében a csepélszi üzemanyag szükségletét minden csepélszi tulajdonos már jó előre beszerzése. Felhívom a csepélszi tulajdonosokat, hogy a csepélszi üzemanyag beszerzésüket a folyó évben miképpen eszközölhetik.

A szilárd csepélszi üzemanyagokat ez évben is annál a bányavállalatnál, vagy kereskedőnél kell megrendelni, az elmúlt évi szükségleteket meg nem haladó mennyiségben, ahol a csepélszi tulajdonosa azt tavaly megrendelte. A csepélszi szén rendeléseket a bányavállalatok, vagy kereskedők csak az esetben fogadhatják el, ha azok helyességét és a mennyiség megközelítő pontosságát az illetékes főszolgabíró, vagy a közellátási felügyelőség igazolja. A csepélszi szén kizárólag csak a csepélszi munkákhöz szabad felhasználni. Az e téren tanusított visszaélések a legszigorúbb büntetést vonják maguk után. Erre való tekintettel a megrendelő a szénrendelésre vezesse rá azt a kötelező nyilatkozatot, hogy a megrendelt és átveendő szénmennyiségeket kizárólagosan csepélszi (esetleg szántási) célokra fogja felhasználni. A csepélszi szén rendelésével kapcsolatban további felvilágosítások végett közvetlenül a M. kir. Ipari Anyaghivatalhoz (Budapest, II. Fő utca 68.) kell fordulni.

A csepélszi faszén szükséglet megrendelését fentiekben ismertetett szénrendeléshez hasonlóan kell eszközölni, annál a szállítónál, amelyik a megrendelőnek a múlt évben is szállított.

A csepélszhez szükséges benzint, petróleumot, gázolajat, stb-t külön engedély nélkül beszerezheti a hozzá legközelebb eső vidéki leraktnál mindenki, akinek kedvezményes adótelési benzin, petróleum, gázolaj, stb. vásárlására jogosító pénzügyigazgatási engedély van. Súlyt kell helyezni arra, hogy az üres hordók és tartályok mindenhol a legsürgősebben a gyárakba, lerakatokba visszaszállíttassanak, hogy a szállítási edények hiányában fennakadást ne szenvedjen.

A m. kir. pénzügyminiszter úr 850—1943 P. M. sz. rendeletével a mezőgazdasági, tehát csepélszi célra is szolgáló kedvezményes adó- és kincstári részesedés tételű ásványolaj termék mennyiségek beszerzését a f. évi április-június hónapokban 20 százalékkal csökkentette, a tavalyival szemben. Így kezdek tehát minden csepélszi tulajdonos tavalyi szükségletének 80 százalékát az említett határidőig beszerezni, hogy a további beszerzéseknek július 1-től akadályos ne legyen.

A csepélszi folyékony üzemanyag szükségletét minden csepélszi tulajdonos akadály nélkül 100 százalékkal beszerezheti.

A gép- és traktorolaj a múlt évi gyakorlatához hasonlóan minden külön engedély nélkül beszerezhető azzal a korlátozással, hogy csepélszi gépként gép és traktor olajról 50 kg-ot, hengerolajból 30 kg-ot lehet a lerakatoknál és ásványolaj kereskedőknél megvásárolni. A csepélszi gépek számát és így a megvásárolható gépolaj, illetve hengerolaj mennyiségét a főszolgabíróval (polgármesterrel), vagy a közellátási felügyelőséggel kell igazoltatni.

Gyantát a folyó évben nem lehet vásárolni, ehelyett a jól bevált „Aslip” gyantapótlót, bármelyik kereskedőnél szabadon lehet vásárolni.

Felvilágosítottam a csepélszi tulajdonosokat meglévő csepélszi gépeik megóvására, valamint arra, hogy csak a legszükségesebbre csökkentett csepélszi gépszíj igénylésekkel közvetlenül a M. kir. Ipari Anyaghivatalhoz forduljanak.

Léva, 1943. évi május hó 28-án.

VOJTÁS
polgármester h.

Leica gépet keresek megvételre.
Cím a kiadóban.

Használt kerékpárokat veszek. Moravcsik kereskedő Léva, Horthy Miklós ut. 520

Háziaszonyok! Szedjék össze az eldobált sóbor-szeszes üvegeiket, pénzt kapnak érte. Tiszta jó üvegek drb-járát 8 fillértől feljebb fizetek. Mészáros József, fűszerkereskedő Ozmán-tér. 531

Ma és mindennap Zvaránál találkozunk! 6

A pólyás baba-kelengytől a koporsó szegig mindent veszek és eladok. Hívásra házhöz megyek. Kiss András öszeres, Ozmán-tér 8. 8

Eladó Koháry-utca 57. szám alatti ház. Érdeklődni lehet ugyanott. 215

Bőröndös tanuló felveszek. Györgyi Pál, Léva, Horthy M. u. 5. 456

Figyelem! Műjeggel a hűtés a leg-egészségesebb s azért rögtön rendelje meg Kronka István műjegygyárától. Léva, Barsi utca 4. 485

Egy egész új Adler írógép és egy csepélszi garnitúra eladó. Cim Gózon trafik. 495

Egy varrógép eladó. Vagóhid u. 9. 510

Használt, de jó állapotban lévő szürke, csikos férfiruha és kofegramafon lemezekkel eladó. Cim a kiadóban. 519.

Eladó prima Monitor és Purifikátor. Horthy Miklós u. 75. 518

Hét hold here eladó. Nagy András, Zrinyi utca 11. 524

Kifutó fiu felvétetik. Mészáros fűszerüzlet Ozmán tér. 525

Két szobás lakást keresek. Cim: Hangya fűszerüzletben. 527

Elcserélném Antal Gyula utcában lévő modern 3 szobás lakásomat 2 szobáért. Cim a kiadóban. 523

Órástanulót felveszek azonnali be- lépésre. Steiner Sándor órá- és ékszerész. 517

Bútorozott szoba esetleg konyha használattal azonnal kiadó. Honvéd u. 41. 521

Különböző bútorok, szőnyegek, női ruha eladók. Felszabadulás u. 1. (bejárat: Schoeller utcából.) 530

Tanuló felvétetik Hangya fűszerüzletben 526

Eladó ház, nagy gyümölcsös kerttel, és keresek egy női kerékpárt megvételre, használtat esetleg gumi nélkül. Szücs István Léva. Felszabadulás 115. 532

Jó karban levő fűszerüzleti berendezés eladó. Érdeklődni: Felszabadulás u. 23 sz. 514

Értesítés!

A Lévai Ipariskör teke-szakosztálya folyó hó 20-án (vasárnap) délután 2 órai kezdettel az esztergomi Ipartestület tekezőivel

városközi mérkőzést

tart, amelyre ezúton az érdeklődőket szívesen meghívja a **VEZETŐSÉG.**

Ágytoll olcsóbb!

Tarkatoll fosztani való 90 fill. Jobb apró puha. 1.80 P. ennél is jobb 2.40. Sz. fosztottas 3.—, jobb 3.60 P. Fehéres fosztott 4.80, jobb 5.80, még jobb 6.80 P. Fehér fosztott libatoll 9.—, jobb 10.—, mégjobb 11 P. Egész pehelyest 11 P-től kg-ként szállít 5 kg-os postacsomagolásban, bérmentve utánvétellel. Köztisztviselőknek 3% engedmény. — T. Tóth Mihály ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Jókai-utca 1.

GYERMEKTORNA

kezdődik július 1-én az áll. polgári iskola tornatermében

Érdeklődni lehet: délelőttönként ugyanott, délutánonként Honvéd u. 64. szám alatt.



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmányu. Gramafon lemezek legújabb felvételek. **Fegyvergyári** vadász- és céllövő fegyverek. **Vadászati és halászati** cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Kérjen mindenhol csak **KÖBÁNYAI**

POLGÁRI (SZT. ISTVÁN) SÖRT!

Jégbehűtött „MAGYAR VILÁG” és „MALÁTA” palacksörök kaphatók:

| | | |
|---------------|------------------|---------------------------------|
| Lachky Elek | Vanger Mihály | Bencsát István |
| Pavuk József | Gyurtsik Sándor | Budinszky István |
| Hanza Konzum | Deák Gyula | Szabó Gyula |
| Major Gyula | Drelicska Rudolf | Tonhaiser Ferenc |
| Márton István | Simegh Jenő | fűszer- és csemegetületekben és |

csapolva minden **jobb vendéglőben és kávéházban.**

Főlerakat:

KERN OSZKÁR

Garamvölgyi rum- és likörgyár, bor- és sörnagykereskedésében LÉVÁN, Horthy Miklós út 41. szám. — Telefon 8.